



EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES:

Dr. Luis Pedro Leongas, Dr. Miguel Pérez

Secretario de Redacción: Juan N. Quagliotti

Dir. gen.: Juan B. Pérez

CORRECTORALLES:

En Roma—Hausser, G. Vassalli, F.

En París—François, Vestier, P.

En Madrid—Pérez, García, J.

Organico de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay.

APARECE LOS MIERCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Dayán 120—Administrador: FERNANDO O. PLÁ

Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 539

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Sábado 8—Stos. Luciano, Teófilo, Eladio y comp., mrs. y San Edmundo. Domingo 9—Sta. Cecilia, Stos. Martín, Celino y Pedro, obs.; Justina, mrs. Pasqualini, v. m. Lunes 10—Stos. Agustín, papa, Guillermo, mrs.; Juan Bueno, ob., Nicolás, mrs. Martes 11—Stos. Higinio, p. y m. Alejandro, ob., y Anastasio, m. Salvo, mrs. y Mortencia. Miércoles 12—Stos. Benito, Modesto, Victoriano, Arcadio, Tigrío, y Santa Gresca, v. m.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 8 DE ENERO DE 1910

POLVOS DE ORO

Sin excepción, toda la prensa provocó regocijo patriótico anunciando en términos bien claros «la solución de la cuestión del Plata», anticipando comentarios halagüeños acerca del protocolo convenido entre nuestro ministro de Relaciones Exteriores, señor Bachini, y el candidato a la presidencia argentina doctor Roque Saenz Peña, dando al pueblo la noticia entusiasta del «gran acto de justicia internacional» concertado. Pero vino el «protocolo» a conocimiento del público, y no aumentó el regocijo ya provocado por los comentarios anticipados de la prensa; lejos de eso, poco a poco fue disminuyéndolo. Era que el anuncio del protocolo convenido, hizo concebir que se trataba de un arreglo ó de una base de arreglo de la cuestión fundamental del Plata, y la realidad escueta del protocolo no es nada de eso. Caídos al suelo los polvos de oro aventados á los ojos del pueblo, que no otra cosa han sido tanto anuncio bombástico, la opinión pública se ha percatado de que todo está como entonces, es decir, como antes del naufragio del «Constitución», que el arreglo ha sido el arreglo de un simple incidente, y nada más.

Hablemos con lógica. Nuestro gobierno ha sido derrotado por la diplomacia argentina. Nuestro gobierno interpuso reclamación ante el gobierno del país hermano cuando acaeció el caso del «Constitución». Alegó derechos jurisdiccionales al parecer desconocidos, ó implicitamente así lo hizo, al pedir aclaraciones de los procederes de las autoridades argentinas en el caso dado. Y de este modo empezó el incidente diplomático que acaba de terminarse. En su tránsito se magnificó el asunto, y del caso especial de aquel vapor se pasó á la cuestión fundamental del dominio de las aguas del Plata. Los espíritus se agitaron. El celo nacional se avivó. Nuestro gobierno confió al Sr. Bachini la dirección de los negocios extranjeros, y muchos creyeron ver en él la astucia y la energía interna de un Cavour, para poder moverse, firme y seguro por los vericuetos de la diplomacia, con la vista fija en el objetivo final. Pero el protocolo firmado no resuelve otra cuestión que la cuestión del «Constitución». Y cómo la resuelve? Retirando nuestro gobierno todo lo que ha dicho al respecto. Esta es la verdad.

Lo fundamental del protocolo firmado, su esencia, su razón de ser, es la declaración de su artículo 2º de que las pasadas divergencias se las considera como INSUBSTENTES. Luego nuestro gobierno declara insulstente su propia reclamación. Y ante este hecho caben dos suposiciones. O nuestro gobierno la declara insubstancial porque era improcedente, sin razón, ó la declara por no habida, por... consideraciones de fraternidad y de amistad. En uno u otro caso nuestra diplomacia merece ser considerada. Por de pronto, ni ha conseguido la finalidad inmediata que buscaba, no ya la finalidad trascendental del secular pleito jurisdiccional. No ha obtenido satisfacción alguna en la reclamación interpuesta. El arreglo se concreta á esto:—Hagámonos de cuenta que no ha naufragado el «Constitución». Y a esto pregunta la opinión pu-

blica:—Y si mañana naufraga otro vapor en las mismas condiciones de ese, y las autoridades argentinas se comportan ante el hecho de igual manera que se comportaron ante aquél? — El protocolo contesta en su artículo 3º diciendo que «cualquier diferencia que pudiese surgir será allanada y resuelta con el mismo espíritu de cordialidad y buena armonía que ha existido siempre entre ambos países. Antes del «Constitución» estabamos en eso, y sin embargo vino el incidente diplomático». Mañana, a pesar del protocolo, vendrá también. Porque el ambiente indefinido e inseguro del condominio de las aguas es materia propicia y de germenes fecundos para esos incidentes en que intervienen siempre por los cambios de la vida pública, distintos hombres de diferente tendencias políticas e internacionales.

La tradicional y necesaria fraternidad de ambos pueblos del Plata, que no puede juntas interrumpirse ni puede nunca atenuarse, por diferencias diplomáticas que puedan surgir entre sus gobiernos, necesita de un ambiente claro y definido de esa cuestión, no para acrecentarse ni prosperar, por que consolidada en una misma cuna de glorias nacionales está arraigada con raíces sin fin en el alma popular, sino para no ser testigo de incómodas desavenencias entre los gobiernos que dirigen á ambas naciones hermanas. La opinión pública de los dos países debiera imponer á los respectivos gobiernos la cristalización de esas simples declaraciones oficiales en un verdadero tratado que concluya con las divergencias latentes que anidan bajo las olas del Plata.

UNA OBRA UTIL

Una numerosa representación de los Círculos Salesianos de jóvenes llegará mañana de Buenos Aires

Entusiasta recepción tributarán mañana á los excursionistas, los jóvenes de los centros salesianos de jóvenes de esta Capital. El Consejo Superior de la Federación de los Centros Salesianos del Uruguay, rechitamente constituida, ha tomado sobre sí la simpática tarea de dirigir y organizar la recepción y los distintos actos que se realizarán en honor de los visitantes.

Estos, presididos por Monseñor Costantini y el R. P. Vespignani, se embarcarán en Buenos Aires en el Tolo hoy a las 10 p. m. Llegarán a Montevideo, mañana a las 6 a. m.

En el Muelle les esperarán los delegados de los Centros salesianos de aquí. La Comitiva se dirigirá a los Talleres de Don Bosco, en través eléctricos expresos. Allí se ofra la Santa Misa y se tentará desayuno.

El programa se desarrollará luego en la siguiente forma:

Visitado el Parque Urbano, los peregrinos se dirigirán al histórico colegio de Villa Colón, fundado por el siempre recordado monseñor Luis Lasagna. Visitado el anexo sanitario de María Auxiliadora, se harán los honores á un suculento asado. Después de los brindis y discursos se iniciará la vuelta á la capital uruguaya, que será visitada por grupos mixtos de ex alumnos argentinos y uruguayos. A las 8 será la cena en los talleres, luego visita á la playa Ramírez iluminada, y viaje de regreso al puerto de Montevideo.

Presentámonos nuestra más cordial bienvenida á los dignos representantes de la Juventud formada en los colegios que en Buenos Aires dirigen los beneméritos padres salesianos.

ACCIÓN CÍVICO-CATÓLICA

He aquí una nueva adhesión á la Unión Católica por su actitud en la Reforma electoral:

Señor presidente del Comité Ejecutivo de la Unión Católica del Uruguay, Señor Joaquín Seco Illa.—Señor presidente:

La petición elevada por ese Comité Ejecutivo de la Unión Católica del Uruguay á la Honorable Cámara de Representantes, encerra indiscutiblemente una alta inspiración nacional y no drenos que haya un solo hijo de esta tierra, si conserva por lo menos un resto de patriotismo, que no esté dispuesto á suscribirla lleve y llamenante. La ampliación sollicitada por ese Comité, a parte de que conciliaría una vez por todas con un régimen de exclusivismos sables opositores y bondadosamente perturbadores, que ha imperado largo tiempo con juicios enormes para la nueva organización de la Representación Nacional, apoyado como está con

acopio de sólidas razones y fundada en

necesarios para acarrearle serios perjuicios. Pues bien, la obra de que hablamos, viene á ofrecerse al obrero para auxiliarlo en todas esas circunstancias; desde escribirlo en la carta que ha menester, ó conseguirlo el documento que precise, hasta aconsejarlo, ó hacerlo, aconsejar por personas entendidas, en el asunto que quiere incluirse en el negocio en que lo quieren perjudicar. ¿Qué obrero ó qué obrera, ya fuese de familia, ya personas solas en la vida, no llegarán á encontrar en el caso de necesitarlo un secreto entendido, de confianza, que les haga lo que ellos no saben hacer y deben hacer? De ahí que el nombre de la útil institución que queremos dar á conocer contenga en sí mismo su más gloriosa definición: Secretariado del pueblo.

Ahora bien, de entre el pueblo las personas más necesitadas de esos servicios son los inmigrantes, por lo mismo que carecen de relaciones en el país que vienen á habitar, y son extraños á su lengua, á sus costumbres, á sus leyes. Por eso, el Secretariado prestará preferente atención á los inmigrantes.

Para llenar cumplidamente su tarea de secretaria del pueblo, la institución contará con miembros correspondientes en la abogacía, medicina, industria, comercio etc, etc., que lo auxiliarán respectivamente en la solución de los casos que se presenten con contingencia, á la especialidad de cada uno de ellos. Y para que esta obra funcione es necesario q' sea conocida; es condición indispensable. Todos deben contribuir á fundirla. Creemos que nuestros lectores lo harán así. Y á la vez que difundirla queremos q' coadyuvávar á su sostentamiento. Por hoy se impone la tarea de su difusión; habrá que hablar más tarde de la forma de ayudar á su funcionamiento, pues no hemos de olvidar q' los servicios al pueblo serán prestados por ella gratuitamente, y por lo tanto tiene más derechos á la cooperación de los buenos

trabajos forzados. La vida de los obreros panaderos. La carta termina con un emocionante llamado á su diócesis, nos para que se asocien al movimiento inflado en favor de la supresión del trabajo nocturno; es un deber de conciencia, dice, hay que aceptar con corazon generoso las pequeñas contradicciones que podrá traer esta reforma, para eso somos cristianos. Habremos así contribuido á hacer llevar á esos obreros la vida de todo el mundo y una vida que los hace pías y siervos de sus semetantes.

Resonancia mundial.

Como decímos al principio, esta creativa acción del arzobispo de París ha tenido una inmensa resonancia en todo el mundo. En Francia, su carta ha sido publicada por todos los diarios desde «Univers» y «La Croix», hasta los más radicales y socialistas como «Le Siècle» y «L'Illuminati». Esto último diario califica la actitud de Monseñor Amette de «sueño piadoso»; nosotros creemos q' pronto podrá iluminarse «realidad piadosa».

En Inglaterra, en Bélgica, en Italia y en los Estados Unidos, la voz del presidente francés ha encontrado simpatía.

En España, el Comité Nacional de la Asociación internacional para la protección legal de los trabajadores, se ha ocupado de esta importante cuestión, resolviendo estudiarla detenidamente para ver el modo de resolverla de la mejor manera posible.

Mientras tanto, el diputado por Lyon, Godard, continúa recibiendo para su proyecto de ley de supresión del trabajo nocturno (véase *El Amigo del Pueblo* del 15 de Diciembre de 1909) numerosas y francesas adhesiones, puestas en los cuales podrán ser tan eloquentes y de trascendencia, como la carta del dignísimo y valiente arzobispo de París, Monseñor León Adolfo Amette.

El conde Alberto de Mun.

El ilustre jefe de la Escuela Social Católica—cuya preciosísima colaboración en nuestro Almanaque de 1910 recordarán nuestros lectores,—ha escrito una serie de luminosos artículos en la prensa de París, en defensa del proyecto Godard.

En una comunicación que ha hecho á un diario, M. de Mun, dice que ha recibido con alegría la alta aprobación que la carta de Monseñor Amette trae á los que reclaman una reforma tan evidentemente recomendada por la justicia y la caridad.

Agrega que el acto episcopal tiene un alcance más general y merece por ello hacerse resaltar. Su generosa iniciativa prueba de una manera práctica e irrecusable la solicitud de los representantes de la Iglesia católica hacia sus trabajadores.

Esto ilumará la atención, concluye M. de Mun, no solo de los fieles que pertenecen á las clases elevadas, les que serán impulsados á orientarse cada vez más hacia la acción popular, sino también de los obreros, indiferentes á las religiones, que se oponen á la religión, demasiado a menudo alejados de la Iglesia por causas interesadas los que aprenderán por este hermoso ejemplo á conocer mejor los efectos naturales de la doctrina social de la Iglesia.

CRÓNICA TEATRAL

EL TEATRO ESPAÑOL

Madrid, Diciembre 1909.

Es sin duda alguna un suceso teatral de verdadera importancia la inauguración del teatro de la Princesa (suntuoso albergue del arte serio), en el que la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza ha estrenado lo que su autor llama Romancero Histórico del siglo xv, con el título de *Doña María la Brava*.

El poeta catalán Eduardo Marquina, a quien algunas extravagancias no habían podido impedir el ser un verdadero y alto poeta, autor de *Las hijas del Cid* y de esta *Doña María la Brava*, es un hombre poco previsible ó mucho independiente.

A quién se le ocurre, sino á hombre muy independiente ó poco previsor, el acto de asistir á una fiesta patética y leer en ella unos, por cierto muy bellos, versos en honor de dos reyes?

Ocurrió lo que tenía que ocurrir: que los rotativos liberales (no dignos *El País* y *España Nueva*) se pusieron en frente de este señor Marquina, genio nyer, lucecilla negligible en el Palacio español desde la precitada fecha.

Y llegó el estreno de *Doña María la Brava*, y menos mal si le reconocen al pobre que el intento es generoso, quizá para dolerse de que no ha ido acompañado de la realización porque le dicen cuanto hay q' decirles, y lo elogian con tan mediana intención otros, que no es raro el caso del espectador de buena fe q' sale de Príncipe al teatro.

Tratándose de un acto de tanto interés para nuestro país, dejaremos nuestro acostumbrado método de síntesis de los sucesos, para dar a conocer este documentariamente.

Discurso del Dr. Roque Saenz Peña

En el acto de su recepción oficial, el representante argentino pronunció el siguiente discurso:

Excelentísimo señor Presidente de la República: Tengo el honor de poner en vuestras manos la carta autógrafa de S. E. el señor Presidente de la República Argentina, que me acredita Enviado Extraordinario y Ministro plenipotenciario en misión especial cerca de vuestro gobierno.

Ningún encargo más grato ha podi-

Maura había de seguir sus inspiraciones y puso al servil de su pensamiento esencial el goberno la tenencia propia de su noble carácter. Quería hacer política sincera y propia de verdad, continuando la historia de la patria. La halle obligado a luchar, y entonces pronunció una de sus más célebres frases: —La revolución desde arriba.

No es del momento juzgar toda la labor que el jefe de los conservadores ha hecho y la que ha dejado por hacer hasta decir que dio principio a reformas que respondían a las más radicales, en miras a la libertad y a la justicia, y obtuvo para ello la satisfacción y confianza de muchos retratados. Su partido se ha ensanchado, su personalidad adquirió el relieve de sus positivos méritos. Ya tenemos un partido fuerte, extenso, disciplinado, con un caudillo prestigioso.

Este momento señala la línea divisoria. Una vez que se pone en marcha la blandezza en un partido de orden, Moret fui como siempre empujado, y en Zaragoza lo obligaron a decir el famoso discurso que se llamó de fortificaciones democráticas. Moret ilumió a republicanos y socialistas, a la Juventud radical, para formar el bloque contra la reacción.

Dijo principio este campaña y al principio la sordina se convirtió en silencio total. Moret se sentó en su despacho y consiguió el objetivo de tomar la mesa del Abierto y postergar que la roden, el Gobierno tuvo la humillación de acordar en consejo de ministros la terminación de la guerra en el Río, cumpliéndolo así en nota oficial.

Convine aquí registrar que una de las novedades más interesantes en su patriotismo ha constituido el acuerdo general Mariano, tras haber recibido órdenes terminantes para proseguir el avance, porque el buen señor aguardaba con demasiada paciencia a los embajadores de la paz que nunca llegaban y a los que concedía prórrogas y más prórrogas, hasta el extremo que iban tomándose a broma.

En los kábilas ha producido un gran efecto la actitud de Moret, decidido a muchos a rendirse, convencidos de que nuestra dominación ha de ser beneficiosa, pues les pone a cubierto de las concesiones y rebajas que vienen, padeceiendo de los aventureros, compatriotas suyos, que toman a la provincia de la usanza, riquezas, cuya raza y eruidad no olvidan.

Alguno de los caballeros vecinos electorales ha visto obligado a presentarse suavemente, hoy allados del poder y que serán mañana sus despedidos más activos.

Como el Jefe del partido liberal ha entrado a gobernar con el apoyo de represión, intransigencia y ferocia,

que ya se celebra, y vecinos electores, que poco o nada pueden esperar de su soberano, nominal Moret, Ifaid, y en cambio la protección de España les garantiza un modo efectivo y eficaz la seguridad de sus vidas y haciendas y el desarrollo de la riqueza de su suelo y de su subsuelo.

Resta consolidar la paz, fortificar rápidamente este estimado curia párroco de la Metropolitana de la operación que lo practicaron los doctores Lengua y el Prado. Se nos encuentra en un dominio de la paz establecida.

Agradecimiento. Los dardos de María M. de Irisarri profundamente agraciados.

Del País

Las fiestas de verano

Ha aquí el programa oficial que ha dado la Comisión de Fiestas de verano:

Sábado 16 de Enero, A las 9 p. m.—Inauguración del Pabellón de Bellas Artes en el Parque Urbano.

Domingo 23 de Enero, A las 9 p. m.—Fiesta Venezolana en la Playa Capurro—Iluminación—Concierto—Desfile de embarcaciones iluminadas, etc.

Jueves 27 de Enero, A las 4 p. m.—Fiesta del Prado—Espectáculo teatral al aire libre con el concurso de los principales actores de la Capital.

Viernes 28 de Enero, A las 6 p. m.—Recreo para niñas en la Playa Ramírez. Concurso de construcciones de arena, adjudicándose premios en lotería—Fiesta en Carrousel, Ola grata.

Martes 1.º de Febrero, A las 3 p. m.—Matiné en el Circo Colón para los niños de Asilos—Distribución de bombones.

Sábado 5 de Febrero, A las 10 p. m.—Baile de empleados en el Buckingham Park—Leyenda a las señoritas.

Y el resto de las fiestas de verano.

Noticias generales

Vida Católica

Habiendo venido el año, roga-

nos a nuestros apreciados padres que activen la cobranza de las suscripciones y alianzas y que nos remitan su importe a la mayor brevedad. Lo mismo pedimos a los suscriptores del interior y extranjero.

La Administración.

Noticias generales

Pta Unión de las Hijas de María

Se recuerda a las Hijas de María del Colegio N. S. del Huerto, que el Jueves 13 del corriente empieza Novena de Santa Inés en la firma siguiente:

A las 8 u. m., celebrará la misa Misas de la Virgen de la Unión y terminada la cual se rezará la novena Santa Inés.—La Secretaria.

Se recomienda al Cura que asista al Colegio a día Miercoles 12 a las 3 p. m., para ensayar los Cantos para la Novena.

Liga Patriótica

En la animada y numerosa asamblea del domingo se nombró la siguiente comisión para organizar la sección federal:

Presidenta, señora Ursula I. de Corrientes; vice, señora Carlota Vassalini; secretaria, señora Gliciencia Citterio; vice, señora María Médici; tesorera, señora Julia P. de Marques; vice, señora Eugenia Plazaon Scarone; voluntaria, señora Teresa del Baglioni; señora O. de Seco; señora Teresa del Molinari; señora Manara y señora Josefina Giatti.

Varietas

R. P. Juan Martínez. Se encuentran en estos momentos los Reverendos Padres Juan Martínez, Curia Vicario de Balta Blanca y Domingo Quirolo, Director del Colegio Mons. Lázaro de la Asunción.

Los saludos.

Enlace. El 10 se celebró el matrimonio del Escribano D. Tomás Arribalza con la señorita Leila Carril, en la Capilla de Santo Domingo a las 8 a. m. La misa con velaciones la ofició el

párroco de su parroquia.

En poco tiempo esto ha hecho, que por el contrario no es política conservadora.

No podrá hacer mucho el papa, pues le

el actual gobernante en su seno el ger

man de la muerte. El señor Maura soñó

sobre el asiento de un implacable hostilidad, que no parecía perfectamente

constitucional, pues trataba sólo de de-

mostar que no fué el partido liberal el

que se valió de una infame campaña

para asaltar el poder. El señor Moret

se ha inhabilitado, aunque sus amigos

difundieron el Pbro. Fernando Damiani,

Apadrinaron la boda el señor Tomás

Arruda, y la señora María Viera de

Arruda.

En Pbro. Fontes los dirigio señoras

partidarias, anarcosocialistas y ma-

teristas, los cuales se encargan de hacer maniobras y protestas, y no por capricho

de progresismo, a la mayoría de los es-

pañoles, amantes de las gloriosas tra-

diciones de esta patria tan grande co-

mo la guerra.

Los diarios del P. Arribalza se quejan

de que no gozan los ciudadanos. Han

blandido

el escudo de la patria, y la señora

María Viera de Arruda

que es la señora

del P. Arribalza

La Caja Obrera

COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Cerrito núm. 168

Es la primera Institución que ha introducido en Sud América el maravilloso sistema de la ALQUILERIA DEL HOGAR, el que LA CAJA OBRERA ofrece al público gratuito.



PRESTAMOS hipotecarios y personales a largos plazos, cauciones, descuentos, anticipos en cuenta corriente, etc. También se ocupa de la venta de terrenos y cobranzas por cuenta de terceros.

Guillermo Pynn,
Gobernante.

FÁBRICA NACIONAL A VAPOR

Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecen también los medicinales: Sulfuroso, Blanqueo, Fénnico, Alquitran, y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la espalda. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371.—Teléfono «La Uruguay» N.º 836.

Agua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mixtura. Botella \$ 0,80.

Aqua blanca para la cara. Saña toda mancha o impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,80.—No confundir con las cremas y lociones.

Aqua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Aqua contra la envejecida, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Aqua para sacar el pelo o vello de la cara. Inofensiva, frasco 1 \$.

Uruguay 564

Hotel Español

Plaza Independencia, Sarandí N. 399
MONTEVIDEO

Por su céntrica posición sobre la gran Plaza Independencia, circundada por todos los tranvías, y a cuyo frente tiene una expléndida Torre RAZA, que domina también la Avenida 18 de Julio, se recomienda este establecimiento a las familias y pasajeros que viajan constantemente a esta ciudad.

TRATO EXCELENTE A PRECIOS REDUCIDOS

JUAN ERASUM y Cia.

1000 pesos de la SASTRERÍA Pirámides

Más de 500 sobretodos y trajes de la

estación, que se venden a 20 pesos. se

liquidan

A OCHO PESOS

Lluvia y lluvia en dunca todo el corriente mes.

SARANDÍ 226, al costado de la Metropolitan.

No es verdad, Sidi? preguntó el Parsi. No es así?

—Sí, es así, y sin embargo el contenido de estos escritos extranjeros es un talismán en la vida y en la muerte. Aquí no se trata ni de Nur es Semá ni de Nur Illad, ni de la luz del sol ni de la media luna, sino de un verdadero Nur es Semá y de la luz del cielo que un día se levantó sobre Belén, y hoy ilumina todo el orbe. Toma estas estampas y miralas bien. Voy a explicarte y hablarte de este Nur es Semá, y de esta luz celestial. Mañana celebraremos la Noche Buena en que se levanta.

En fin principié a hablar con él sobre mito horas enteras, mientras estaba yo abatigado. Me escuchó devotamente, interrumpiéndome con mil preguntas que probaban que mis palabras estaban rafes en su corazón. Se hizo de noche y nos vimos precisado a acampar.

El cielo se presentaba sembrado de estrellas; y en el interior de mis dos ojos, se levantaron también estrellas, lucas verdaderas del cielo. Estuvimos despiertos hablando hasta media noche. Al echarme para dormir, me dije el Parsi:

—Sí, tú te está llena de amor, sencilla y al par admirable. Si, mi la lleva en el corazón no necesita ningún talismán; pues la bondad y caridad intimamente vivían de continuo en él. Si, me engañaba, y sin embargo los conservare hasta mi último suspiro.

—¿Tienes en tu poder a un hombre

pues por la explicación que tú me diste he llegado al verdadero Nur es Semá, a la luz verdadera del cielo.

Nada me dijo Halef. Calladito me apretó la mano; bien lo comprendía. Al día siguiente, seguimos nuestro camino. A nuestra vista tuvimos la roca Wahsija; a cuyo pie se levantaban las tiendas de los Gundí; alrededor del campamento andaba paciendo el ganado, cuya mitad no era suya.

El Wahsija (solitario) en realidad no era una montaña, tan sólo podía llamarse una roca; la circunferencia de su pie no tendría menos de un cuarto de hora, y su altura cerca de ochenta varas. En tiempos antiguos plantaron árboles que entonces estaban en flor; también se veían yerbas trepadoras.

Desde abajo se podía subir por un sendero estrecho que iba rodeando la roca. Así en la cumbre se veía un árbol que desde abajo era imposible especificar. Antes de llegar a una esplanada, se veía la cabana donde moraba la víuda con sus dos hijos. Se alimentaba con los dones de los romeros que venían a ver al ermitano.

Algunos árabes nos dirigieron la palabra en tono seco preguntando que era lo que deseábamos. Pedí que me condujesen al agha, lo que hicieron en seguida. Estaba sentado en su silla, apenas contestó a nuestro saludo, sin indicarnos que nos sentásemos. Poco

yo fui sentado, quedé a Halef y Alain que me imitase, y pregunté:

—¿Tienes en tu poder a un hombre

Sombrerería

«Au Conformateur Universel», sombrerería de Luis Caviglia.—Fabricación especial en sombreros para el clero, ropa blanca y otros artículos para hombre. Rincón 88.

Cochería del Carmen

De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vazquez 103 y 114 entre 18 de Julio y Rivera. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio funerario, desde los más pomposos a los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de Obreros. Elementos de primer orden. Precios modicos. Teléfonos: La Uruguay 607 y La Cooperativa 1144.

Relojería

Taller de relojero y joyería «San Carlos» de Carlos D. Maio.—Casa especial de composturas de relojes y alhajas. Trabajos garantizados. Precios modicos—Calle Gaboto núm. 14, casi esquina Miguelete—Montevideo.

Brigueros sistema Carlos Behrens

Calle Colonia 30
entre Roma y Aranda
Montevideo

Brigueros sin elástico de metal, privilegiados en las Repúblicas Oriental y Argentina. Corset ortopédico para curar las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas con sus aparatos para las quebraduras del ombligo, idem para dolores espinales, idem para adelgazar y enfermedades del vientre. Aparatos para riñones móviles flotante y para diversas enfermedades del estómago.—Respalderos para corregir la mala costumbre de llevar la espalda baja.—Piernas y brazos artificiales. Pidases prospectos que remiten gratis.—Todos los aparatos son garantidos por su eficacia.—Carlos Behrens, ortopedista.

Sastrería y Ropería

de Nicolás Zoppo y Cia.

Participó a mi cliente, y al público en general que hemos recibido un completo surtido de casimires ingleses y franceses para la estación de verano.

Confección especial de toda clase de ropa para sacerdote.

Precios nunca vistos!

Se hacen trajes de sacerdos \$ 8, 10, 12,

14, 16, 18, 20 y 22.

468—Avenida 18 de Julio—468

Nota—La casa cuenta con un certificado de primer orden.

HÉRCULES

Fábrica Nacional de Tirantes y Vigas huecas
DE
CEMENTO ARMADO. Sistema "SIEGWART"



Material de construcción, incombustible, aislador del fuego, preservativo contra la humedad y opositor al desarrollo de gérmenes de toda clase de insectos.

ECONOMIA DE DINERO Y TIEMPO

Sistema universalmente empleado en Suiza, Alemania, Italia, Austria, Francia, Bélgica, Holanda, España, Inglaterra, Rusia, Egipto, Estados Unidos, Méjico, Brasil, República Argentina, Chile, etc., etc. Recientemente aplicado en el edificio monumental que se construye para la Sociedad Internacional Mutual de Pensiones en la Plaza Libertad. Montevideo.

Se entregan gratis folletos ilustrativos y elegantemente impresos a los señores Ingenieros, Arquitectos, Constructores y personas interesadas en conocer el sistema.

Por datos e informes, dirigirse a

MENDEZ Hnos. y Cia.
Escritorio: Calle Yi 249. Teléfono de Montevideo 1152 (Cordón).
Fabrica: Estación Manga. 51 (Unión).
Depósito: Calle Orillas del Plata, Arenal Grande y República.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870
SASTRERÍA, ROPERÍA Y SOMBRERERÍA
de Francisco Costa

La casa es comprometida a confeccionar solanas, mantos, igual que las existentes con un 20 o 30% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Grán surtido de cordones y borbás de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

Farmacia SUEIRO

JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico
Calle 18 de Julio 802 (Cordón)

Oasi esquina ARENAL GRANDE
MONTEVIDEO

Déspacho para el Círculo Católico.

Teléfonos las dos compañías

Panadería del Puerto

DE RAMÓN IGLESIAS &
Calle PIEDRAS 3K al 40
(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; deposito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como salsas por mayor y menor, deposito de gallota de campeña y marina. Se recomienda por su especialidad la galleta almendra para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser sin competencia en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y asmero.

Nota.—No se admite pan devuelto.

Pozos, algibes, zótanos y cualquier clase de excavación, los hace Augusto Rossi. Calle Rivera núm. 533.

TALLER MECÁNICO
DE CARPINTERÍA, TORNERÍA

FABRICA DE MUEBLES A VAPOR

DE RAREYOS

Calle Uruguay 604 y Mina 126 y 147
teléfono La Uruguay 116

PRECIOS MÓDICOS

Antigua Fábrica y Planta

Aníbal Bellini

261—Calle Agraciada—261
(al lado de la Iglesia Agustina)

pecho de tus prohibiciones; pues antes que uno de entre vosotros levante contra mi armas, habrá muerto y junto con él diez otros. No estoy solo; también mis compañeros disparan. Ni siquiera me veno a la mente escaparme. Vino a buscar a Wikram y no me dejará si él. Nos quedamos en tu tienda hasta que te hayas resuelto. Sin embargo, nota lo siguiente: contaré despacito hasta el número veinte. Cuálquiera que esté más cerca de cincuenta pasos de esta tienda recibirás en la cabeza mi primera bala, siempre, muy certera; lo tiro por las barbas de vuestra profeta.

Me retiré con Halef a la tienda, y dejé caer el lanza de la puerta. Por suerte oyeron los pasos y voces de los que se alejaban. Recorrió un agujero en el lanza de la derecha y Halef en el de la izquierda. Mirando por estos agujeros, vimos que los Gundí se retiraban en efecto, pero no tanto como lo había ordenado. Entonces sacamos el cañón de nuestras armas, y en seguida se inició una verdadera retirada del aguja con su gente. Era un verdadero placer para nosotros. Los Gundí habían oido los numerosos rumores que corrían sobre mi arma de repetición, y nunca no habían tratado con un europeo respetable. Hubiéramos podido huir perfectamente, pues nunca so hubiesen atrevido a acercarse a nosotros, y no teníamos que temer sus largos peros miserables espingardas; pero no quisieron que se me fachasen de cobardo, siendo yo cris-

ta.

—Vamos a matar unos veinte ó treinta entre ellos, y después escaparemos en nuestros caballos?

—Por amor a Allah, no hagáis esto! exclamó lleno de espanto el Parsi; estamos todos perdidos.

—Aquí no hay talismán que valga, dice yo. Pero no tengas cuidado. Nada te sucederá.

Aparté el lanza que servía de puerta y puse con mi Halef a la entrada de la tienda. Los Gundí estaban reunidos, estaban juntos cabeza con cabeza; a algunos pasos de mí el aguja. Deliberé en voz alta, pero al verme, bajaran el tono.

Tomé en mi derecha el fusil, en mi izquierdo uno de mis dos revólveres y pregunté en voz alta:

—Nos miras como a tus prisioneros, oh aguja de los Gundí?

—Si, contestó él.

—Si te atreves a dar un paso, eres muerto. Parece que has oido hablar de mí. Se te ha también referido que con esta arma embrojada puedo yo disparar durante una hora, sin verme perdiendo.

—Wahajali el Baruda el Dechehen nem; ¡por vida mia, el fusil infernal exclamó espantado y retrocediendo.

—Con estas pistolas tiro igualmente muchas veces. ¡Atención! seis tiros en la silla del caballo que está colgado en otra tienda.

Disparé los tiros que causaron universal admiración y segui diciendo:

—Ya ves, podré matararme a des-